

# 我市大力发展药茶产业 努力蹚出转型新路

**本报讯** 今年以来,市委、市政府高度重视药茶产业发展,坚持政府引导、品牌引领,市场主导、企业主体,人才支持、科技支撑,出台了《吕梁市药茶产业发展指导意见》等政策措施,加快构建层次多样、特色鲜明的药茶全产业链体系,努力把吕梁药茶打造成为“山西药茶”的新亮点、脱贫攻坚的新抓手、乡村振兴的新支撑、农业转型发展的新引擎。

立足优势,挖掘产业潜力。我市地处吕梁山中段,地形复杂,气候温暖,光照时间长,昼夜温差大,适宜多种道地药材生长,是全省道地中药材潜力发展区域。全市发现的野生中药材品种达500余种,其中:黄芩、柴胡、甘草、连翘、远志、板蓝根、金银花、黄芩、生地等32种中药材被列入道地药材,适宜野生和人工种植中药材土地高达500多万亩,截至去年底,全市人工种植中药材面积达33.9万亩,人工种植中药材品种达20多种。全市现有红枣林160万亩、核桃林300万亩、野生冻绿林150多万亩,丰富的红枣林、核桃林、冻绿林,为开发红枣叶系列药茶、核桃分心木系列药茶、冻绿叶茶提供了充足的原料来源。同时,全市特色林产业也在稳步发展,目前全市有特色林65万亩,其中:沙棘25万亩、连翘18万亩、单季槐2.6万亩,为开发沙棘茶、连翘茶、槐花茶等

系列药茶提供了丰富资源。

因地制宜,谋划发展布局。按照全市五大产业集群总体布局,结合药茶原料种植和加工产业分布,我市进一步开发药茶品种,延伸药茶产业链,着力打造全市药茶产业四大板块。即以临县为龙头辐射带动西部沿黄兴县、柳林、石楼,打造以红枣及叶、芽为原料的枣芽茶系列药茶产业板块;以方山为龙头辐射带动兴县、岚县、离石,打造以连翘、黄芩、黄精、芍药等中药材系列为原料

约7000吨。市委、市政府坚持“扶强扶优、龙头带动、百企跟进”的思路,按照“培育一批、发展一批、转型一批、引进一批”的办法,在重点培育和巩固现有药茶加工经营主体、产品体系的基础上,引导、支持各类药茶加工经营主体扩规模、提质量、强研发、促销售、创品牌,逐步提升吕梁药茶企业龙头等级和药茶专业合作社示范等级,着力培育省级龙头企业1个、市级龙头企业1个、县级龙头企业3个。7月17

日和药茶专家工作站(临县、交口),加快药茶的配方、工艺、标准及新食品原料研发工作,合力开拓药茶新品种,助力药茶产业发展。同时,积极打造“吕梁药茶”区域公共品牌,鼓励开展“三品一标”认证,努力创建国字号、省字号吕梁枣芽茶、安神助眠茶(核桃分心木)、沙棘叶茶、冻绿叶茶、蒲公英香药茶、槐花茶等吕梁药茶商标和子品牌,逐步构建药茶区域公用品牌母子联动体系,以品牌来提升产品竞争力和效益。

加大宣传,拓展销售市场。充分运用广播、电视、微信和自媒体等媒介,大力宣传推广吕梁药茶品牌和药茶产品,总结树立一批吕梁药茶产业典型,发挥示范带动作用。积极组织、引导药茶经营主体参加各类农博会、茶博会、农展会等产品展示活动,拓宽市场销路,全方位宣传推广吕梁药茶品牌。7月17日,我市举办了“直播助农,嗨购吕梁”吕梁名特优农产品直播带货季药茶专场品鉴展销会活动,充分应用“互联网+农业”营销理念,创新营销模式,着力开拓产品线上线下交易等市场营销路径。同时,鼓励药茶产品进超市、宾馆、饭店、机关,支持药茶企业在旅游景区开设药茶窗口、专柜、体验馆等,促进药茶和旅游、文化等产业融合发展,不断扩大吕梁药茶品牌的影响力和药茶产品的市场占有率。(杨宇 薛锦红)

## 牢记嘱托 乘势而上

把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

的药茶产业板块;以文水为龙头辐射带动交城、石楼县、交口、岚县打造以沙棘叶、冻绿叶、玫瑰花为原料的沙棘叶茶、冻绿叶茶、玫瑰花茶等系列药茶产业板块;以孝义为龙头辐射带动汾阳、中阳,打造以核桃分心木、金花葵、槐花、酸枣芽叶、柿叶茶等为原料的安神助眠茶系列药茶产业板块。

培育龙头,引领产业发展。经初步统计,我市现有24家药茶经营主体,开发药茶8个系列20余个品种,产能

日,吕梁药茶产业联合会正式成立,标志着吕梁药茶产业朝着标准化、规模化、规范化、市场化、特色化方向迈出了坚实的步伐。

注重研发,打造强势品牌。及时为药茶企业搭建产品研发的平台、桥梁,推行“科研院所+企业+合作社+农户”模式,积极组织药茶经营主体和山西中医药大学、山西农业大学等进行对接,与省科协合作建立了山西药茶创新研究中心、“科创中国”吕梁药茶产业技术创新



## 关于加强环境保护 推动绿色发展的建议

**交城县政协副主席任斌反映:**生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。近年来,面对环保形势日益严峻的局面,各地坚决贯彻落实习近平生态文明思想,主动压实环保责任,从制度保障、参与主体、监管执法等各个层面形成了横向全覆盖、纵向全贯通的治理体系,治污工作取得积极成效。但总的来看,许多地区生态环保结构性污染问题依然存在,环保工作不均衡、企业污染治理不达标等问题依然突出,冬季采暖燃煤污染、畜禽养殖污染、农村生活污水未全部集中收集处理、山区矿山开采企业生态破坏较为严重等问题依然存在。

**为此建议:**

一、上下协同作战,部门合力攻坚。建议改变过去单打独斗的治理模式,由省、市出台关于区域协同、部门协作、联防联控推进环保治理的有关政策,明确各县(市、区)、相关部门具体工作职责,通过区域“一盘棋”,上下联动、合力攻坚,共同打赢生态环保攻坚战。

二、聘请环保管家,服务绿色发展。建议改变过去“头痛医头、脚痛医脚”的传统治理模式,由地方政府聘请高层次专家团队,结合城市总体规划、产业布局等实际,对生态环境保护工作进行整体规划设计,统筹谋划好污染防治、生态修复、卫生整治、绿化美化等各项工作,着力解决生态环境领域突出问题,提升绿色发展水平。

三、区别不同情况,坚持分类处置。在对待环境问题问题上,积极探索建立“容错纠错”和“问责惩戒”机制,明确容错范围和惩戒情形,细化处置程序和工作流程,真正向顶风作案者“亮剑”,为担当者“松绑”。

四、通过环保整治,倒逼产业升级。生态环境问题归根结底是经济发展方式问题。建议各地认真落实中央关于生态文明建设的决策部署,坚持以整治促提升、促发展。严格环境准入,推行清洁生产,淘汰落后产能,引导重污染企业开展工艺改造,不断提升行业整体竞争力。在高压打击,全面取缔非法企业的基础上,坚持堵疏结合,有序引导企业转型升级,加快发展低能耗、低污染、高附加值产业和新兴产业,不断优化产业结构和空间布局,以更低的资源消耗、更小的环境影响促进经济高质量发展。

## 深入开展爱国卫生运动

汾阳市肖家庄村

### 广泛发动齐动员 爱卫运动全民行

**本报讯** (记者 曹永亮) 近日,汾阳市肖家庄镇肖家庄村积极开展了以“爱国卫生人人行动,美好环境人人享有”的环境卫生整治活动。

多措并举巧宣传,广发倡议书。包村干部、村两委主干挨家挨户入户走访,向肖家庄村全体村民发放倡议书共1458份,号召全村居民积极参与爱国卫生运动;签订责任书,与肖家庄村范围内驻镇街道、村主干道沿路的187家门店签订《爱国卫生运动门店五包责任书》,强化村民责任意识,自觉爱护周边环境。截至目前,肖家庄村拆除破旧广告牌115m<sup>2</sup>,整治无序市场17处,整治有碍观瞻场所3处;善用新媒体,利用全村居民微信群、学习强国党支部群等方式推送爱国卫生运动知识,提升居民环保意识,转变绿色生活方式。

干部带头齐动员。爱国活动是政府牵头、全民参与的群众性卫生运动,目的是营造舒适宜居的生活环境,关键是转变村民的生活生产方式,提升村民环境保护意识。经肖家庄村两委干部商讨,决定将每月15号和30号设为肖家庄村爱卫日,爱卫日当天包村干部、村两委主干带头对所承包区域开展大清扫,并对责任区内的村民开展环卫知识普及,倡导绿色环保风尚,形成绿色、健康、低碳的生活方式。

建章立制保长效。肖家庄村重新制定“村规民约”,将日常保洁纳入“村规民约”,使环境卫生治理日常化、长效化;按照肖家庄镇党委要求,参照河长制确定路长、街长、渠长,党员干部带头担任路长、街长、渠长,明确区域职责,带头对责任区内的“脏、乱、差”现象开展整治,现已整治乱堆乱放、乱扔乱倒共23处,清理建筑垃圾、生活垃圾共152m<sup>3</sup>,清理街道杂草338m<sup>2</sup>。



干部群众一起动手清理街道上的杂草和垃圾



8月13日,交城县领导、县总工会相关人员亲切慰问该县一线执勤民警,为高温酷暑下奋战在一线的民警、辅警,送上防暑降温慰问品,嘱咐大家注意防暑降温、保重身体,并赞扬了他们不畏酷暑、坚守岗位、连续奋战、无私奉献的忘我精神。全体民警、辅警对领导和工会的关怀表达了由衷的感谢,他们表示将把这份“清凉”转化为工作的动力,扎实做好本职工作,用实际行动为交城县人民群众安全出行、经济建设保驾护航。 本报通讯员 摄

## 方山交警为生命护航 快速护送伤员就医

8月6日下午5时许,209国道方山大武段与218省道交汇处发生一起大货车与电动自行车碰撞的交通事故,伤员情况很危急。

方山县公安局交警大队派事故中队迅速出警,并通知附近执勤的大武中队民警立即对伤者护送就医和维持现场秩序。随即,大武中队民警到场,发现伤者右腿严重创伤,且流血不止,若不及时抢救,随时会有生命危险。民警将伤员小心翼翼地转移到警车上,除维持现场秩序人员外,护送民警一路疾驰,争分夺秒赶往吕梁市人民医院。沿途,民警通过警车喊话器警示其它车辆紧急避让,吕梁交警支队四大队、二大队各路口执勤交警配合默契,保障护送警车快速通过,为抢救伤员争得了宝贵时间。

目前,伤者已脱离生命危险。方山交警把人民群众生命安全放在第一位,火速护送就医的事迹,得到了事故当事人、现场群众及救治医生的称赞和认可,他们用实际行动践行着公安交警的初心、使命、承诺。 张利锋 赵伟

